

## 《中药学》专业

# 人才培养方案

学历层次			高职	1	专业代码	520410
教学系		3	医药	系	教研室	中药与中药材生产 与加工教研室
编写人员(按工作		曹瑞作	5、4	李振斌、	郭银萍、肖梦、杜家	京会、曾镇广、韦金爱、
量大小排序)				胡	<b>玲玲、杨丽红、杨</b> 夏	<b>勇、伍婷</b>
教学系负责人审核					马列室负责人审核	
教务处负责人审核					分管副院长审核	
学术委员会	经	年	月	日专题	会议审查通过,同意	意提交院长办公会审核。
院长办公会	经	年	月	日院长	办公会审核通过,同	司意提交院党委会审核。
党委会议	经	年	月	日院党	委会审核通过,同意	意实施。

(2024版 2024级)

2024年6月制

## 目 录

一、	专业名称及代码1
二、	入学要求1
三、	修业年限1
四、	职业面向1
五、	培养目标与培养规格2
	(一) 培养目标2
	(二)培养规格2
	(三)职业态度4
	(四)应取得的证书5
六、	课程设置及要求5
	(一)公共基础课程5
	(二)专业(技能)课程13
七、	学时/学分分配 27
八、	职业能力结构表27
九、	实施保障30
	(一)教学组织、管理30
	(二)师资队伍31
	(三)教学设施32
	(四)教学资源33
	毕业要求 34
+-	-、附录
	附 1: 教学进程表35
	附 2: 学院人才培养方案变更审批表

#### 一、专业名称及代码

专业名称: 中药学

专业代码: 520410

### 二、入学要求

普通高中阶段毕业、中等职业学校毕业或具备同等学力者。

### 三、修业年限

三年

#### 四、职业面向

面向职业中药师、中药炮制工、中药材种植员、医药商品购销员等职业,中药材和中药制剂的生产、质量控制与评价、中药材品种鉴定及品质评价、管理与营销、临床用药监督、社区卫生机构、中药材饮片生产、医药管理和医药销售等岗位(群)。

通过走访,调研用人单位,分析一线岗位需求,并经行业专家论证、专业建设指导委员会研讨,确定了中药学专业岗位典型工作任务及相应的能力要求。中药学主要面向贵州省各地区中药产业公司、中药房、中药材饮片企业等输送中药学专业实用性技能型人才,以推动贵州中医药产业发展,为黔西南州乃至全省输送实用型人才,满足"大健康、大医疗"产业发展的需要。

			衣 1 《十约子》专业	47.11.11.11	
所属专 业大类	所属专 业类	对应行业	主要专业类别	主要岗位群或技术 领域举例	资格证书
		医药制造业 (27)	中药材种植员 (5-01-02-05)	中药材生产	执业中药师; 中药师(初、
医药卫	中医药 类	批发业 (51)	采购人员(4- 01-01)	中药购销	中、高级);
生大类	(5204	零售业 (52)	销售人员(6- 12-02)	中药调剂 药学咨询与服务	药物制剂工; 中药炮制工; 中药材种植
		仓储业 (59)	中药饮片加工人 员(6-12-02)	中药制药	员;

表1 《中药学》专业职业面向

	专业技术服	其他医药制造人		
	务业	员	中药质检	
	(74)	(6-12-99)		

### 五、培养目标与培养规格

#### (一) 培养目标

本专业培养拥护党的基本路线,适应地方经济建设和社会发展需要,培养适应社会主义市场经济需要的德、智、体、美、劳全面发展,具有现代中药学理念,具有良好的职业道德、敬业精神,同时在专业教学活动中,能将劳动教育与专业学习实践融合,在专业学习中培育专业劳动能力、专业劳动素养、劳动态度与工匠精神。

本专业培养掌握扎实的科学文化基础和中医药学基础、中药学理论、 中药炮制、中药鉴定、中药制剂检测及相关法律法规等知识,具备中药 种植生产、饮片生产、提取物生产、质量检测、保管养护、医药购销等能 力,具有工匠精神和信息素养,能够从事中药材生产、中药调剂、产地 加工与购销,中药饮片加工、中药化学成分提取、中药质量检测、中药 保管养护等工作的高素质技术技能人才。

## (二) 培养规格

本专业毕业生应具备的素质、 知识和能力等方面的要求。

#### 1. 素质

- (1)坚定拥护中国共产党领导和我国社会主义制度,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,践行社会主义核心价值观,具有深厚的爱国情感和中华民族自豪感;
- (2) 崇尚宪法、遵法守纪、崇德向善、诚实守信、尊重生命、热爱劳动,履行道德准则和行为规范,具有社会责任感和社会参与意识;
- (3) 具有质量意识、环保意识、安全意识、信息素养、工匠精神、 创新思维;

- (4) 勇于奋斗、乐观向上,具有自我管理能力、职业生涯规划的意识,有较强的集体意识和团队合作精神;
- (5)具有健康的体魄、心理和健全的人格,掌握基本运动知识和1~2 项运动技能, 养成良好的健身与卫生习惯, 以及良好的行为习惯;
- (6) 具有一定的审美和人文素养,能够形成 1~2 项艺术特长或爱好;
- (7)树立正确的劳动观,崇尚劳动、尊重劳动,增强对劳动人民的感情,报效国家,奉献社会。

#### 2. 知识

包括对公共基础知识和专业知识等的培养规格要求。

- (1) 公共基础知识
- 1)掌握今后职业生涯发展中必需的基本知识和基本技能,以学生思想政治教育、英语和计算机应用能力的培养为重点,落实教育部有关大学生思想政治教育的相关文件精神,建立高等教育专科学生所需的一般文化知识、社会科学、自然科学、艺术、心理等相匹配的大学生知识结构支持系统。
- 2)掌握必备的思想政治理论、科学文化基础知识和中华优秀传统文化知识;
  - 3) 具有本专业高技能专门人才所必需的基础理论知识和人文知识;
  - 4) 具有计算机应用的基本知识;
  - 5) 具有本专业所必需的公共英语知识和专业英语知识;
  - (2)专业基础知识
  - 1) 具有中药化学成分的提取、分离和检测的基本知识与技能;
  - 2) 具有中药品种鉴定与质量分析的基本知识与技能;
  - 3) 具有与本专业相关的药物质量控制知识;

- 4) 具有中医药基础理论和临床合理用药的基本知识;
- 5) 具有中药生产安全知识;
- 6) 具有药用植物学与中药药理学的基本知识与技能;
- 7) 具有中药炮制、调剂、制剂及制剂分析的基本知识与技能;
- 8) 具有文献检索、药事法规等基本知识。

#### 3. 能力

- (1) 具有专业岗位工作需要的语言及文字表达能力;
- (2) 具有计算机应用能力,并达到相应的水平;
- (3) 具有英语阅读能力,能够阅读本专业一般英文资料并达到相应的水平;
- (4)掌握常用仪器的使用方法,能熟练地对常用中药的质量进行鉴定,具有良好的实践操作技能;
  - (5)能利用本专业理论和技能解决岗位的技术问题;
  - (6) 具有常用生物药物设备使用与维护能力;
  - (7) 具有中药营销与指导能力;
  - (8) 具有中药学服务与指导能力;
  - (9) 具有事故防范、评价、求助和处理能力;
  - (10) 具有获取及应用本专业新设备、新技术等信息的能力。

## (三) 职业态度

遵守职业道德,忠于职守,以对药品质量负责、保证人民用药安全有效为基本准则;必须严格执行《中华人民共和国药典》《药品管理法》及国家有关药品研究、生产、经营、使用的各项法规及政策;具有社会责任感和良好的职业操守,诚实守信,严谨务实;具有节约资源、保护环境的意识;爱岗敬业,刻苦钻研,具有终身学习理念,不断学习新知识、新技能。

#### (四) 应取得的证书

表2《中药学》专业应取得的证书

序号	职业资格证书名称	须证单位	等级	是否 必考
1	执业中药师	国家市场监督管理总局与国 家人力资源和社会保障部		否
2	中药师	国家卫生健康委员会与人力 资源和社会保障部	初级、中 级、高级	否
3	中药药剂师	国家卫生健康委员会与人力 资源和社会保障部	初级、中 级、高级	否
4	中药炮制工	职业技能鉴定中心	高级	是
5	中药检验工	职业技能鉴定中心	初级、中 级、高级	否
6	中药固体/液体制剂工	职业技能鉴定中心	初级、中 级、高级	否
7	中药调剂员	职业技能鉴定中心	初级、中级、高级	否
8	中药材种植员	国家人力资源和社会保障部	初级、中 级	否
9	中药购销员	国家人力资源和社会保障部	初级、中 级	否

## 六、课程设置及要求

包括公共基础课程、专业(技能)课程和选修课程。

## (一) 公共基础课程

开设思想道德与法治、贵州省情、毛泽东思想和中国特色社会主义 理论体系概论、习近平新时代中国特色社会主义思想概论、形势与政策、 中国共产党党史、国防教育与军事技能训练、入学教育(含安全教育)、 心理健康教育、生态文明教育、大学体育、职业生涯规划、就业指导等 公共素质课程;开设大学语文、大学英语、信息技术、劳动教育等公共 技能课程。

序号	课程 名称	课程目标	主要教学内容 和要求	开设学期及 学时
1	开学第 一课	通过课程学习,使学生理解和掌握新学期的学习内容概览,为后续深入学习打下基础;培养学生的学习兴趣,激发自主学习的能力;强化学生的学习责任感和集体荣誉感,树立正确的价值观。	开学第一课不仅是新学期的开始,更是引导学生踏上新征程的重要一步。通过明确的教学目标和丰富的教学内容,教师能够帮助学生奠定坚实的学习基础,激发他们的学习热情,为新学期乃至未来的学习和生活注入动力。	在 第 一、二、三、 四学期开 设,8学时, 0.5 学分
2	思德治	宗人 一个	以习近平新时代中国特色社员,有人的人人,有人的人人,并是一个人人,并是一个人,并是一个人,并是一个人,并是一个人,并是一个人,并是一个人,并是一个人,并是一个人,,并是一个人,,并是一个人,,并是一个人,,并是一个人,,并是一个人,,就是一个人,,就是一个人,,就是一个人,我就是一个人,我们就是一个人,就是一个人,我们就是一个人,就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个,我们就是一个人,我们就是一个,我们就是一个,我们就是一个一个人,我们就是一个人,我们就是一个一个,我们就是一个人,我们就是一个,我们就是一个一个一个,我们就是一个,我们就是一个,我们就是一个一个,我们就是一个一个,我们就是一个一个一个,我们就是一个一个一个,我们就是一个一就是一个一个,我们就是一个一个,我们就是一个一个,我们就是一个一个,我们就是一个,我们就是一个,我们就是一个一个,我们就是一个,我们就是一个,我们就是一个,我们就是我们就是一个,我们就是一个,我们就是我们就是我们就是我们就是我们就是我们就是我们就是我们就是我们就是我们就是	在期子分
3	贵州 省情	通过课程教学,让学生全面了解贵州,认识贵州省情的本质特征,把	深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书	在第一学 期开设,18

_	I			
		握贵州经济社会发展规律, 增强贵	记关于贵州工作的重要指示精神,	学时,1学
		州发展的信心,激发学生热爱贵州、	贯彻党的十九大和十九届历次全会	分
		建设贵州和宣传贵州的热情,为贵	精神,贯彻落实国务院《关于支持贵	
		州经济社会发展做出新的贡献。	州在新时代西部大开发上闯新路的	
			意见》(国发 2022<2>号)文件)和中	
			共贵州省委第十二届九次、十次会	
			议精神,将党的二十大和省委十三	
			次党代会精神进课程,深入讲解近	
			十年来党和国家对贵州的政策支	
			持、贵州脱贫攻坚成就和乡村振兴	
			规划、山川秀丽的自然生态、源远流	
			长的发展历史、多民族团结互助的	
			社会生态、成就斐然的经济发展、丰	
			富多彩的地方文化、欣欣向荣的教	
			育卫生事业、后发赶超的科学技术	
			事业、党的十八大以来贵州民主政	
			治制度建设的重要成就等。	
			以马克思主义中国化为主线,	
			以建设中国特色社会主义理论为重	
			点,让学生了解马克思主义中国化	
		   通过课程教学,使学生了解马	得科学内涵及其历史进程; 理解毛	
		克思主义中国化理论成果产生、形	泽东思想是马克思主义中国化第一	
	毛泽东	成和发展的背景,理解其主要内容	次历史性飞跃的理论成果; 邓小平	
	思想和	和精神实质,掌握其基本立场、观点	理论是马克思主义中国化的第二次	在第二学
	中国特		历史性飞跃的理论成果; "三个代	
4	色社会		表"重要思想是加强和改进党的建	,,,,,
	主义理	, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	设、推进我国社会主义自我完善和	
	论体系		发展的强大理论武器; 科学发展观	刀
	概论		是发展中国特色社会主义所必须坚	
			持的重大战略思想; 习近平新时代	
		当	中国特色社会主义思想是马克思主	
			义中国化最新成果,是党和人民实	
			践经验和集体智慧的结晶,是中国	
			特色社会主义理论体系的重要组成	
4	色社会主义理论体系	和方法;初步形成运用马克思主义中国化理论成果的基本立场、观点和方法综合分析和解决实际问题的能力;自觉提高思想觉悟和政治素养,坚定"四个自信",努力成为堪当民族复兴重任的时代新人。	表"重要思想是加强和改进党的建 一个, 一个, 一个, 一个, 一个, 一个, 一个, 一个, 一个, 是发展中国特色社会主义所必须以 一个, 一个, 一个, 一个, 一个, 一个, 一个, 一个, 一个, 一个,	世界一寸 期开设,32 学时,2学 分

			郊八 巨人党人国人民为灾现由化	
			部分,是全党全国人民为实现中华	
			民族伟大复兴而奋斗的行动指南,	
			必须长期坚持并不断发展。让学生	
			掌握马克思主义中国化的几大理论	
			成果,并运用这几大理论成果分析	
			问题和解决问题,提高综合素质。	
			主要讲述党的十八大以来,以习	
		通过课程教学,让学生全面准确	近平同志为主要代表的中国共产党	
		理解习近平新时代中国特色社会主	人,坚持把马克思主义基本原理同	
		义思想形成的时代背景、核心要义、	中国具体实际相结合、同中华优秀	
	习近平	精神实质、丰富内涵、重大意义、历	传统文化相结合,坚持毛泽东思想、	
	新时代	史地位和实践要求,教育引导广大	邓小平理论、"三个代表"重要思想、	在第一学
	中国特	青年学生深刻领悟"两个确立"的决	科学发展观,深刻总结并充分运用	期开设,48
5	色社会	定性意义,增强"四个意识",坚定	党成立以来的历史经验,从新的实	学时,3学
	主义思	"四个自信",做到"两个维护",	际出发,创立了习近平新时代中国	分
	想概论	   始终做到感党恩、听党话、跟党走,	   特色社会主义思想。讲述"十个明	
		自觉为坚持和发展中国特色社会主	确"、"十四个坚持"、"十三个方	
		义、实现中华民族伟大复兴的中国	面成就",让学生深刻理解习近平新	
		梦而努力奋斗。	时代中国特色社会主义思想的核心	
			内容。	
		坚持以马克思列宁主义、毛泽		
			情况和新问题,加强形势与政策教	
		重要思想、科学发展观和习近平新	育教学的针对性,着重进行党的基	
		时代中国特色社会主义思想为指	本理论、基本路线、基本纲领和基本	
		导, 牢固树立新发展理念, 推动高质	经验教育;进行我国改革开放和社	在第一、
		量发展和全面建设社会主义现代化	会主义现代化建设的形势、任务和	二、三、四
	形势与	建设国家,实现中华民族伟大复兴	发展成就教育;进行党和国家重大	一、二、凸   学期开设,
6	政策	放   如   如   如   如   如   如   如   如   如	方针政策、重大活动和重大改革措	与别力以,每学期各8
	以來	的中国多的关例,针对于生天任的   热点问题和思想特点,帮助学生认	加利政  成  本  成  本  が  は  大  の  に  の  の	学时,共2
		清国内外形势,教育和引导学生全	关系的状况、发展趋势和我国的对	学分
		面准确地理解党的路线、方针和政	外政策,世界重大事件及我国政府	
		黄,树牢"四个意识",坚定"四个	的原则立场教育;进行马克思主义	
		自信",衷心拥护"两个确立",忠	形势观、政策观教育。本课程教学内	
		诚践行"两个维护",增强实现改革	容主要根据教育部每年下发的每学	

		开放和社会主义现代化建设宏伟目	期"形势与政策教育教学要点",以	
		标的信心和社会责任感。同时使学	及结合我省、我院教学实际情况和	
		生基本掌握该课程的基础理论知	学生关注的热点、焦点问题来确定,	
		识、分析问题的基本方法,并能够运	由马列主义教研室组织实施 "形势	
		用这些知识和方法去分析现实生活	与政策"课的教育教学工作。	
		中的一些问题,把理论渗透到实践		
		中,指导自己的行为。		
7	中产史	通过课程教学,让学生全面了解中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献,充分认识开展党史学习教育的重大意义;让学生学懂、弄通、做实习近平新时代中国特色社会主义思想,增强"四个意识",坚定"四个自信",做到"两个维护"。	主要讲述"开天辟地"、"改天 换地"、"翻天覆地"、"惊天动地" 四个部分内容,让学生充分了解国 史、国情,树立正确的历史观。采用 专题化教学,讲述每个时期重大历 史事件,帮助学生深刻领会历史和 人民选择马克思主义、中国共产党、 社会主义道路的必然性,从而增强 学生坚持中国共产党的领导和走社 会主义的道路的信念,增强学生热 爱中国特色社会主义的自觉性。	
8	国育事训练	以国防教育为主线,以军事里的教育为主使学事思想军事是线,以生想想,当主使学事思想军事是想,当主使学事思想,当主使学事思强军。一个人,对自己的人。 一个人,对自己的人。 一个人,对自己的人,对自己的人,对自己的人,对自己的人,对自己的人,对自己的人,对自己的人,对自己的人,对自己的人,对自己的人,对自己的人,对自己的人,对自己的人,可以是一个人,对自己的人,可以是一个一个人,可以是一个人,可以是一个人,可以是一个人,可以是一个人,可以是一个人,可以是一个一个人,可以是一个人,可以是一个人,可以是一个一个一个一个人,可以是一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个	中国国防的内涵、历史、法规和我国武装力量建设;国家安全形势和国际战略环境;古今中外军事思想尤其是毛泽东军事思想和习过是毛泽东军,思想完全,军功数官采取的军事战争,同时通过队列条令指导学生掌握,同时通过队列条令指导学生掌握队列动作要领及内务整理要领。	在第一学 期开设, 148学时, 8学分
	入学教	通过课程学习, 使学生树立安	主要讲授安全教育之旅、维护	在第一学
9	育(含	全第一的安全防范意识和积极正确	校园稳定、反恐安全、对毒品说	期开设,16
	安全教	的安全观,了解安全基本知识,掌	不、国家安全、公共安全、人身安	学时,1学

	•			
	育)	握安全防范技能、安全信息搜索与	全、财产安全、心理健康与大学生	分
		安全管理技能、以安全为前提的自	成长、消防安全、交通安全、运动	
		我保护技能、处理各种应急情况的	安全、 突发事件安全、网络安全	
		技能等。切实提高学生自身的防御	等内容。	
		能力,避免各种意外伤害的发生。		
		通过课程学习,将知识传授、		
		心理体验、行为训练等贯穿整个教	主要讲授学生生理心理发展的	
		学环节。旨在使学生明确心理健康	规律和特点,运用心理学的教育方	在第一学
	心理健	的标准及意义,增强自我心理保健	法和手段,培养学生良好的心理素	期开设,32
10	_, _	意识和心理危机预防意识, 掌握并	质,提升学生自我心理调适能力,	.,
	康教育	应用心理健康知识, 培养自我认	促进学生整体素质全面提高的教	学时,2学
		知能力、人际沟通能力、自我调节	育。	分
		能力,切实提高心理素质,促进学		
		生全面发展。		
			主要讲授马克思主义生态文明	
		通过课程学习,使学生掌握生	思想教育、现代生态科学教育、中	
		态文明的基本内涵、特征和重要意	国传统生态文明思想教育、生态文	1 th - W
		义,培养学生发现自然、探索自	明道德法律及方针政策等内容。以	在第三学
11	生态文	然、保护自然的责任感,能将绿	-   马克思主义生态文明理论教育为主	期开设,16
	明教育	色、生态、环保的理念融会贯通到	  线,全面培养大学生生态文明观	学时,1学
		所学专业中, 培养学生具备辩证思	念,增强学生建设生态文明"美丽	分
		维能力和可持续发展生态道德观和	中国"的自觉性、主动性和创造	
		价值观。	性。	
		通过课程学习,培养学生具有	•	
		健康的体魄,充沛的精力,达到国	   开设有田径、篮球、足球、排	
		家颁布《学生体质健康标准》的要	球、乒乓球、羽毛球、跆拳道、健	
		求; 熟悉某专项运动技能的基本要	美操、艺术体操、散手等内容。根	在第一、
		求及基本的体育与健康知识和运动	据学生的兴趣爱好和身体素质情况	二、三、四
12	大学体	技能;增强学生体质,培养学生自	进行体育课程的分项教学,提高学	学期开设,
	育	我积极参与体育锻炼的意识,发扬	生的身体素质,让学生掌握必要的	共 144 学
		体育精神,形成积极进取、乐观开	专项运动技能;通过理论教学、训	时,8学分
		朗的生活态度,养成学生终身体育	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
		的意识,达到身心健康的目标。培	标。	
		於	141.0	
		介 M 及 木 件 、 凹 和 脚 I 下 、 为 \ 过		

		取、勇于拼搏、吃苦耐劳的思想品质;提高与专业特点相适应的体育素养。		
13	职业生涯规划	通过课程学习,使学生了解职业发展的阶段特点、就业形势与政策法规,较为清晰地认识自己的特性、职业的特性以及社会环境;掌握自我探索技能、信息搜索与管理技能、生涯决策技能、求职技能等。	主要讲授职业总是程指育6 课业总是程指育6 课职业意识、求创业业业总是程指育6 不要的是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,	在第二学 期开设,18 学时,1学 分
14	就业指导	通过课程学习,使学生了解就业形势与政策,掌握就业信息与求职材料准备,提升求职技能,树立积极正确的人生观、价值观和就业观念,把个人发展和社会发展相结合,确立职业的概念和意识,愿意为个人极展和社会发展主动付出积极生涯发展和社会发展主动付出积极的努力,并在学习过程中不断地提的努力,并在学习过程中不断地提高就业能力和生涯管理能力。	主要讲授目前高职生的就出来,依据大学生涯规划,依据大学生涯规划,依据大学生涯规划,创业需求分为职业教育取出生产。 创意,就是是一个人,不是一个一个一个人,不是一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个	在第四学期开设,12学分
15	大学语文	通过本课程学习,让学生掌握 文学鉴赏的基本原理及一定的文学 基本知识,学会阅读、分析和欣赏 文学作品的基本方法。具备阅读、 分析和欣赏文学作品的基本能力。	主要讲授诗歌、文言文、散 文、戏剧、小说、应用文写作等内 容。采用情境化、交互式探究、项 目化教学等教学方法,充分利用课 堂、网络、社团三大平台,积极开	在第三学 期开设,36 学时,2学 分

		能够运用语文基础知识进行日常公	展经典诗文朗诵、征文比赛等实践	
		文的写作,为未来的职业生涯和个	活动。通过应用文的写作训练,提	
		人发展奠定一定文学基础。	高学生多种应用文体写作能力,重	
			点掌握工作计划、总结、会议记	
			录、产品说明书、合同、招投标书	
			的写作技巧,了解市场调研报告、	
			可行性报告写作要领,提高学生的	
			综合文化素质。	
		全面贯彻党的教育方针,践行		
		社会主义核心价值观,落实立德树	包括英语语音、词汇、语法、	
		人根本任务,在中等职业学校和普	听力、口语、阅读、写作和翻译等	
		通高中教育的基础上,进一步促进	内容。运用情景交际法、任务教学	
		学生英语学科核心素养的发展,培	法、交际教学法、听说法、翻译法	
		<b>养具有中国情怀、国际视野,能用</b>	和多媒体手段等教学方法讲授主题	在第一、二
	大学英	英语讲述中国故事、传播中国文	   类别、语篇类型、语言知识等基础	学期开设,
16	语	化,能够在日常生活和职场中用英	模块内容,让学生掌握必要的英语	128 学时,
		语进行有效沟通的高素质技术技能	语音、词汇、语法、语篇和语用知	8 学分
		人才。通过本门课程,学生应该能	识,具备必要的英语听、说、读、	
		够达到课程标准设定的职场涉外沟	看、写、译技能,理解和表达口头	
		通目标、多元文化交流目标、语言	和书面话语的意义,能完成日常生	
		思维提升目标及自主学习完善目标	活和职场情境中的基本沟通任务。	
		四项学科核心素养发展目标。		
		通过理论、技能及综合实践,	主要学习文档处理、电子表格	
		帮助学生认识信息技术对人类生	· 处理、演示文稿制作、信息检索、	
		产、生活的重要作用,了解现代社	信息素养与社会责任5个部分内	
		会信息技术发展趋势,理解信息社	容。教学中采用案例教学法与理实	
		会特征并遵循信息社会规范; 使学	一体化,提升学生信息技术实操和	在第一学
	信息技	生掌握常用的工具软件和信息化办	· 综合能力,注重培养专业技能、操	期开设,48
17	术	公技术,具备支撑专业学习的能	作流程、数据分析能力,优化演示	学时,3学
		力,能在日常生活、学习和工作中	文稿表达。加强高效检索、信息处	分
		综合运用信息技术解决问题; 使学	理及职业素养,强化信息安全和职	
		生拥有团队意识和职业精神,具备	业自律。立德树人,引导学生形成	
		独立思考和主动探究能力,为学生	良好信息社会责任。鼓励自主学	
		职业能力的持续发展奠定基础。	习、协作探究,提升实操和综合应	
	<u> </u>		1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	<u> </u>

			用,支持全面发展。提升学生的信	
			息素养,培养学生的数字化学习能	
			力和利用信息技术解决实际问题的	
			能力。	
			主要讲授马克思主义劳动价值	
			观,劳动精神的内涵与弘扬,劳模	
		通过课程学习,培养学生树立	精神内涵与时代价值,工匠精神内	
	<b>劳</b> 动教	正确的劳动观,掌握基本的劳动知	涵、培育和传承,志愿精神与志愿	
		识和技能,正确使用常见劳动工	服务,劳动安全和劳动法规等。通	
		具,增强体力、智力和创造力,具	过开展实习实训、专业服务、社会	在第一、
		备完成一定劳动任务所需要的设	实践、勤工助学等方法, 使学生掌	二、三、四
18		计、操作能力及团队合作能力。培	握基本的劳动知识和技能,强化实	学期开设,
	月	育学生积极肯干的劳动精神,继承	践性和体验性学习,引导学生将对	64 学时, 4
		中华民族勤俭节约、敬业奉献的优	体力劳动的思考扩大到脑力劳动,	学分
		良传统、弘扬开拓创新、砥砺奋进	并与现代信息技术相结合,在掌握	
		的时代精神。	一些生产技术、劳动只是和从事生	
			产劳动基本功的基础上, 因地制宜	
			的将劳动教育与行业发展、社会发	
			展相结合。	

## (二)专业(技能)课程

专业(技能)课程包括专业基础课程、专业核心课程、专业拓展课 程。

## 1. 专业基础课程:

药用基础化学、中医学基础概要、中药方剂学、药用植物学、药理 学、微生物学与免疫学、药事管理与法规、中药学8门课程。

表 4 《中药学》专业基础课程描述 与岗位能力和 课程名称 课程目标 主要内容 职业资格证书

通过本课程的教学, 使学生掌 包含溶液和胶体溶液电解质 药用基础 握无机化学、分析化学及有机化学 等基础理论和基本知识,包括物质 原子结构、分子结构、配位化 化学

的衔接 溶液、氧化还原与电极电势、 的量、溶液、原子结构、分子结构 合物等教学内容。包含链烃、

和溶液浓度的计算等。熟悉各类有 机化合物的结构、命名方法、理化 性质及其在医药上的应用。同时, 对药用基础化学中与药学专业紧密 相关的知识,如油脂、糖类、氨基 酸与蛋白质的组成、结构、性质及 其生理意义等,也应有深入的理解 和掌握。熟练掌握无机化学、分析 化学和有机化学的基本操作技能, 如溶液的配制与稀释、固体试剂和 液体试剂的量取、蒸馏、回流、萃 取等。此外,还应学会酸碱滴定法、 沉淀滴定法等的基本操作和对物质 的含量测定方法,以及简单常规仪 器的使用。学生应具备正确观察、 记录、分析、总结、归纳实验现象, 合理处理数据,绘制仪器装置简图 和撰写实验报告的能力。培养学生 良好的职业素质和服务态度,初步 具备逻辑思维和观察、分析、解决 问题的能力。同时, 树立实事求是、 科学严谨的学风,培养创新意识和 创新精神。此外,还应注重培养学 生良好的心理素质、职业道德观念、 行为规范和团队精神, 以更好地适 应未来的职业需求。

顺反异构、卤代烃、醇、酚和 醚、醛酮和醌、光学异构、羧 酸及其衍生物、取代羧酸、有 机含氮化合物、杂环化合物和 生物碱、脂类、糖类、氨基酸、 蛋白质和核酸等。误差和分析 数据的处理、滴定分析法的概 论、酸碱滴定法、沉淀滴定法、 配位滴定法、氧化还原滴定 法、电化学分析法、紫外一可 见分光光度法、红外一可见分 光光度法、色谱法的基本概念 与经典液相色法、气相色谱法 等。药用基础化学的教学内容 涵盖了从基础理论到实验技 能、从化学原理到药物应用等 多个方面。通过全面而系统的 学习,学生将掌握必要的化学 知识和技能;培养学生分析和 解决一些化学实际问题的能 力。为中药学专业后续课程的 学习奠定必要的理论基础和

能力基础。

执业中药师; 中药师(初、 中、高级);

## 中医学基 础概要

通过本课程的教学,学生掌握中医 药学的基本理论,了解常用中药与 方剂的名称、主要功效以及汤剂的 煎服法等技能知识:理解中医药学 的基本诊断方法和治疗方法, 熟悉 中药与方剂的适应症、禁忌症、用 法用量、配伍规律及使用注意事项; 了解中药的来源、采制时间、炮制 意义以及处方应对等内容。通过学 习, 学生具有一定的运用中医药学 基本知识、基本诊疗技能的能力, 使他们能够规范、熟练、合理地指 导运用中药和方剂进行临床用药。 使学生能正确认识中医药学在理论 和实践上的特点,培养他们唯物主 义世界观和中医辨证论治的思维方 法。通过对生命现象的认识,帮助 学生树立热爱生命、实事求是的科 这门课程从中医的历史背景 和文化底蕴出发,介绍了中医 学的起源、发展及其对世界医 学的贡献。通过学习,学生能 够了解到中医学独特的理论 体系,包括阴阳五行学说、脏 腑学说等,这些理论是中医学 认识人体和疾病的基础。其 次,课程详细阐述了中医的诊 断方法,如望、闻、问、切四 诊合参,以及常用的治疗原则 和方法,如中药治疗、针灸治 疗、推拿治疗等。这些内容使 学生能够掌握中医临床实践 的基本技能,为将来从事中医 药工作打下坚实的基础。此 外,课程还涉及中医学在健康 维护和疾病治疗中的应用。学

执业中药师; 中药师(初、 中、高级);

	T		
	学态度。培养学生良好的职业道德 修养、人际沟通能力和团结协作精 神,以适应中医药行业的职业需求。 通过方剂学的学习,使学生掌握中	生将了解到如何通过调整饮食、作息等方式来保持身体健康,以及如何利用中医药知识来治疗常见疾病。 课程注重基础理论的学习,使	
中药方剂	药及和原作特方能用治力性技节药于药医引和与学备养方常用则用点法够和疗,和能的指中方药导求创知扎和、成药药方及过差制的合药伍向,培爱感证度生力良本基理理悉围项和方备处掌量。的疑趣的科工提应基本的创制系应注据配案够全包范和方学业生务。水的新的剂量方。用意病中。判性括操咨剂的发形实全平专能、成药药方及过差制的合药伍向,培爱感谨度生力良举、方物剂间的剂习,个方性剂煎者答学树使思注中培的种对,自己,合性审、的煮提患生立命维重药养职识主配相类煎学理化核有基等供者对为感方实方其业以治伍互、服生选的能效本环用关中中。式践剂具素以治伍互、服生选的能效本环用关中中。式践剂具素	保学基中通功学方学其方功将点治此实和够方中能基础解展的类品等能体更点,的主习适各课作技学调剂等的方以和伍的对后基的实程本以掌症,病注,训药,是不知时,实常量和人,的主习适各解析,创办,学其是一个人,实常量和人,的主习,是不是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,	执业的 中
药用植物学	通过 学生学 ,次生态、物践识题的明治 的了分能理培学。的组相实知问生学本有相关的,为人类的一种,为人类的一种,对人,对人,对人,对人,对人,对人,对人,对人,对人,对人,对人,对人,对人,	分为理论部分有药用植物的苔,理论部分有药用植物、都用植物、都有药用植物、都有药用植物、大类概述、低等药用植物、大类概述、低等药用植物、大类概述、低等药用植物、大类积值的,一种,一种,一种,一种,一种,一种,一种,一种,一种,一种,一种,一种,一种,	执业中药师; 中药师(初、中 高级); 中药村植 员;

<b>药理学</b>	用使的敬通然衡意 使的通学识作下生习理独外和见药忌同应的职程遵循机度的敬通然衡意 使的通学识作下生习理独外和见药忌同应的职程遵循机度的敬通然衡意 使的通学识作下生习理独外和见药忌同应的职程遵循规等工作 电对流通道 电动流 电电流 电电流 电电流 电电流 电电流 电电流 电电流 电电流 电电流	本总的用介药路分药绍理复用课本床培实各理理识、完类味点的常理等基临,各理理识、完类味点的常理等基临,各理理识、完类味点的常理等上的方式。论的有效的,有对方的,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人	执中中、
	业过程中维护患者的权益和公共利益。		
微生物学与免疫学	使学生掌握 生物学免疫学的基本技能 大型 电型	课程涵盖了微生物和免疫系统 想本原理及其在医学领 域 生物学 在医学分,课程将一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个	中药材种植 员; 农业技术员

	养,培养严谨的科学态度、实事求 是的科学精神,以及独立思考和创 新思维的能力。使学生认识到微生 物学和免疫学在维护人类健康和社 会稳定中的重要作用,增强他们的 社会责任感和使命感,为未来的职 业生涯奠定坚实的基础。	学的基础知识,理解它们在医学领域的应用价值。同时,建解它们的实验技艺生的实验技艺生的实验技艺,生要者。 对 一种	
	通解理关流以系知课例能升时规民此责立守用用理导使的物的管持。 以系知课例能升时规民此责立守用用理导使的教核理药策等或使使合为,结能道是领业生,维定的法管力养式相的业规要职学和律学。态动地学和知册管律理。,,结能道是领业生,维学注趋场融合各品运问能操识解学管健养过观法导中动业好本事掌规, 国培解注析将析注识命程意确品安实域生间环本事能培形践题职法重的,业规将程发和应本事能培形践题职法重的,业规将程发和应对,法通及。识程分够分,意生课传证药药于领学化工程理,法通及。识程分够分,意生课代正药药于领学化工本事掌规, 国培解注析将析注识命程意确品安实域生间环境,法通及。识程分够分,意生课代正药药于领学化工本事掌规, 国培解注析将析注识命程意确品安实域生间环境,法通及和大生理、建学注趋场融入,结能道是领业生,维学注趋场融入,,结能道是领业生,维学注趋场融入,,,,并关系,对,并关系,对,,并关系,对,并关系,对,并关系,对,并对,对,并对	策主生功管药重论三生程点管学法药些规新及新内实例生际力理识观品、等性理学点、个全,。理习规品法定的时变容践分能情。人,念事,证理事部学理的关。更是是我多要法构解各课法药包理品课动管数量和模所提课的学品、等框保合药事过管节点策型品等,则是在对的人员。是对,是不是一个人,是不是一个人,是不是一个人,是不是一个人,是不是一个人,是不是一个人,是不是一个人,是不是一个人,是不是一个人,一个人,一个人,一个人,一个人,一个人,一个人,一个人,一个人,一个人,	执业中药师; 中药河、中
中药学	掌握基本理论与知识:中药的性味归经、功效主治等核心理论。以及		执业中药师; 中药师(初、中、

正确的职业道德观念: 引导学生树

立中医药行业的职业荣誉感和责任

感, 遵守行业规范, 恪守职业道德,

为患者提供优质的中医药服务。

基本概念、起源和发展入手, 引导学生了解中药的悠久历 史和深厚文化底蕴。另外,介 绍中药的产地与采集、中药的 炮制、中药的性能等详细介绍 了中药的分类,分为解表药、 清热药、泻下药、祛风湿药、 化湿药、利水渗湿药、温热药、 理气药、消食药、驱虫药、止 血药、活血化瘀药、化痰止咳 平喘药、安神药、平肝息风药、 开窍药、补虚药、收涩药、涌 吐药、解毒杀虫燥湿止痒药、 拔毒化腐生肌药等。培养学生 具备扎实的中药学知识和实 践技能。

高级)

### 2. 专业核心课程:

中药化学技术、中药鉴定技术、中药炮制技术、中药药剂学、中药制剂检测技术、医药市场营销6门课程。

表 5 《中药学》专业核心课程描述

课程名称	课程目标	能力培养	与岗位能力 和职业资格
中药化学技术	素有小型等等。	主要內容:通过学习中药提取方法选取相关理论知知,因为是是一个方法是,是一个方法是,是一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一	<b>证书的衔接</b> 药物制剂工

命负责的情感,积极向上的工作态度。技术与理论水平达到高级工技术标准,并获取中药各工种资格证书。

> 主要内容: 本课程主要包括 中药鉴定的基本知识与技 能、根及根茎类中药、茎木 类中药、皮类中药、叶类中 药、花类中药、果实种子类 中药、根类中药、藻菌地衣 类中药、动物类中药、矿物 类中药等教学内容。教学要 求:中药鉴定技术课程教学 要落实立德树人根本任务, 以课程思政贯穿教学全过 程,树立学生传承创新、不 断精进的中药人思维, 促进 学生中药鉴定技术核心素养 的形成和发展为目标,以中 药鉴别实用岗位技能学习和 拓展能力为导向, 体现职业 教育特色, 突显中药鉴定技 术课程特点, 遵循职业教育 规律,从学生实际出发,注 重实践教学与理论知识相结 合, 充分利用网络教学平

台、微课、网络视频等现代

药物制剂工 中药炮制工 执业中药师 中药师 (初、中、 高级)

## 中药鉴定 技术

知识。了解常用中药的来源、产地、采制、贮藏及性状鉴定和理化要点。了解中药显微鉴定和理化鉴定的基础知识。能力目标:具有自学本课程的基本能力。 通过课程学习,熟练掌握 300 种常用中药的性状鉴

定技术。掌握中药显微鉴定的基

本操作流程及注意事项。

素质目标:激发学生对祖国中医

药事业的热爱,培养学生的专业 自信、文化自信、科学精神和责

任意识, 引导学生树立正确的人

知识目标:掌握中药鉴定的基本

概念、目的、依据、方法等基础

知识。掌握中药性状鉴定的基础

生观与价值观。

		信息技术拓展课程资源,有效提高课程教学质量。	
中药炮制	素实风好药药炮术生知使论性同进的有大目能产定的原践和的人学制、的识学、能的行工加患标力岗的能等,创使,过创标定本炮具的术能确中药。从业特等、创使,过创标定本炮具的术能确中药。从业能等、创使,过创标定本炮具的术能确中药。从业能与,种种介入炮,好程的根点工。价饮的中力和制度,继和力通中理应制制、优优精具的创制,好程的根点工。价饮的中力和大量,对,是是不知道,对,是是不知道,对,是是一个人。一个人,对,是是一个人。一个人,对,是是一个人。一个人,对,是是一个人。一个人,对,是是一个人。一个人,对,这个人,对,这个人,对,这个人,对,这个人,对,这个人,对,对,对,这个人,对,对,对,对,对,对,对,对,对,对,对,对,对,对,对,对,对,对,对	主程制煅炮理炮人制养进准出业程发络课的活入, 各相中德生业和程,据型际用提制的人物,中企教,在程度的人类, 这种, 这种, 这种, 这种, 这种, 这种, 这种, 这种, 这种, 这种	中执中(高物理),为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为
中药药剂学	素质目标: 使学生能较快较好地适应中药专业在实际工作中的要求, 具备一定的创新能力, 团结协作, 能解决实际中的具体问题, 培养一定的创新精神与创业素质, 具有一定的社会责任感, 为医药经济的发展贡献才智。	主要内容:中药制剂的制备理论、制备工艺、质量控制和合理使用;中药各种常用剂型的特点、质量要求、制备方法和质量检查方法;常用辅料及包装材料;药物制剂的配伍变化等。主要内容	药物制剂工 执业中药师 中药师 (初、中、 高级)

	知堂中备论学的进和能重实题与作品。 计算量	包括:中药药剂基本理论; 中药药剂基本理论; 中药剂;制药卫生;粉剂;混合与制粒;混合与制粒;混合与制粒; 提取分离纯化;浸出制剂; 浸出制剂;浸出制剂; 液体制剂;放剂与胶囊剂; 剂; 粒剂; 粒剂; 大剂; 其他剂型	
中药制剂术	素药至学精生法操好人量药剂别学判义因程别检含品中(使检等品术行质、上严益诚、作习才标制性、检断与素序、查量检药及用验。标规国等质的是作岗优、为:其般微杂定药中常药理、原规品用护工熟剂阅;生量职、使敬良认高掌查程鉴质的制药规制化卫理程质检、新能准定家店的是作岗优、为:其般微杂定药中常药理、原规品用护工熟剂阅;等功能不变的、质记质药,、查法检剂型性别学。SO管测以新握的理案安和取养章规的能品,药化卫结的量检鉴常查解,的品售品有一道奋培、质记质药法中理、、测质的状、检了户理器药设国各解发安和取养章规的能品,药化卫结的量检鉴常查解,的品高药技执药医全科、学守范良型、中制鉴生果意的验》规与药	主础中制的含技合	药物制剂工

	制剂科并品记算养中的报,和科并品记算养中的报,,业期利利,不可以为有的人类的对的人类的对的人类的对的人类的对的人类的人类的人类的人类的人类的人类的人类的人类的人类的人类的人类的人类的人类的		
医药管销	文程素度为基质第命态知概方现论而的药法能实和销发的计场献和质,从础,一负度识念法状应使必商。力践分环现能划营资制目刻事。形的责。目、;与用学备品 目,析境问力的销料订标苦医具成职的 标掌了问于生知营 标能的、题;能超准良学工的是,积 市的医解业药本的 本用分买问施有力的的专打业良有向 营销市销特品能般 程药医行、药定检创的专打业良有向 营销市销特品能般 程药医行、药定检创的专打业良有向 营销市销特品能般 程药医行、药定种形、少业下道心对上 销学场学殊营,过 的市药为解营的规。 ,的 量生作 关与的理从位医方 和查营备题动市规。	主要内容:包括中药的定性 鉴别、检查及含量测定技术 与检测方法、中药质量检测方法、中 到的各种光谱技术、中 外 人 行 人 行 大 人 行 大 大 大 大 大 大 大 大 、 大 、 大 、 大 、 大 、 大 、	中药购销员工

## 3. 专业拓展课程:

中药储存与养护、模块化中草药种植实训技能及岗位实训。

课程名称	课程目标	主要内容	与岗位能力和 职业资格证书 的衔接
中药储存与养护	掌巧和科护子院子院 大家的 大学	主要内容:中药储存基本 中药储存验与管理方式 电型论 常规检验调控 电对 电阻	执好中的中的中药师;
模块化中 草药种植 实训技能	从种植规划、设计开始,从植物的发芽、育苗、移栽、田间管理等过程,让学生掌握植物生产过程。该课程为教学实训环节,培养学生中草药播种、移栽、田间管理的能力,学生按照技能训练要求完成实训任务。	主要内容:校内植物各字训基地	中药材种植 员; 农业技术 员
岗位实习	要求学生到医院、药店、中药生产企业等中药专业相关岗位实习,实际了解行业、企业的基本情况以及熟悉相关岗位分类、工作要求,了解企业文化与工作环境;做中学,学中做,提高知识运用与解决实际问题的能力;培养良好的职业道德修养,增强敬业、创业精神。	提高学生岗位相关的专业 技能,以及解决实际问题 的能力;同时培养学生的 沟通技巧、团队合作能力 等职业素质。	执药( 中药( 中药( 物) 中药( 物) 中药( 物) 种药( 物) 种类( 物) 种类( 物) 种类( 物) 种类( 物) 种类( 物) 种类( 物) 有。 物) 有。 物) 有。 物) 有。 物) 有。 有。 有。 有。 有。 有。 有。 有。 有。 有。 有。 有。 有。

## (三) 选修课程

选修课程包括公共选修课程和专业选修课程,公共选修课程包括: 经典诵读、高等数学、数字素养通识课、大学生创新创业指导;专业选

修课程包括:药膳食疗、人体解剖与生理、中药商品学、实用医药商务礼仪、仪器分析、日常生活应急救护。

## 1. 公共选修课程:

表7《中药学》公共选修课程描述

课程 名称	课程目标	能力培养	与岗位能力和 职业资格证书 的衔接
经典诵读	开展优秀作品的诵读, 使学生感受国学的魅力, 不仅丰富了知识, 增长了阅历, 促使学生养成良好阅读习惯。	选取优秀的大学生读本,读经 典古今诗词,读中国革命历史, 读经典诗歌,读经典文章,要 求学生写出读后感,开展演讲 比赛等活动,丰富学生业余生 活。	中药购销员
高等数学	題 理程学 明 明 明 明 明 明 明 明 明 明 明 明 明	对函数与极限,一元函数的导数与极限,一元函数的导数与极限,中值定理与导数的内面用,不定积分,定积任务教学方法,以学生为主体,教师为主导,以学生为主体,结合专业需要,注重基本运算能力的培养,为学生的专业学习打下一定基础。	中药材种植员中药购销员
数养课	培养养明红色 一种 一种 一种 一种 一种 一种 一种 一种 一种 一种 一种 一种 一种	采用"任务驱动法"教学,注 重提升学生计算机实操能力提 升,着重培养学生文档编辑制 作能力,掌握互联网应用知识, 提高学生常用工具软件的使用 能力,从而提升学生的信息化 素养。	中药材种植员 中药购销员 药物制剂工
大学生	通过课程学习,使学生掌握	根据国内创业现状与发展趋	中药材种植员

创新创	创业的基础知识和基本理	势、大学生创新与创业教育、	中药购销员
业指导	论,熟悉创业的基本流程和	树立创新创业意识、大学生创	药物制剂工
	基本方法,了解创业的法律	新创业方式与方法等方面知识	
	法规和相关政策,激发学生	点,从而树立科学的创业观。	
	的创业意识,提高学生的社	结合案例对创新与创业、创新	
	会责任感、创新精神和创业	思维与创业思维的概念及其关	
	能力, 助力大学生创业。	系进行分析, 引导学生理性地	
		规划自身未来,促进学生知识、	
		能力、人格协调发展。	

## 2. 专业选修课程

表8《中药学》专业选修课程描述

课程名称	课程目标	能力培养	与岗位能力 和职业资格 证书的衔接
药膳 食 疗	深结关机用,个社中与和应的深结关机用,个社中与和应的原始,所有对人。	主要概知与伍,式,同要的人类不断的自工。是是一个人,要选择的人的人类的人的人类,同时,你态作的人类,同时,你态作的方本的的。	中药材种植 员;中药制员
人体解 剖与生 理	使学生理解人体解剖学生理学的基本理论和基本概念;掌握人体的组成,各重要器官的位置、形态和结构,各器官、系统的主要功能、活动规律及其调节过程;了解人体发生发育过程的一般规律。	能够有大人 医	执业中药师
中药商品学	通过本课程的教学,使学生学习商品中药质量管理的方法、研究和制定质量管理标准、鉴别中药商品的真伪和优劣,掌握中药商品经营与	培养学生掌握中药材质 量优劣及药材真假判断 方法,树立药品质量观 念和药品安全意识。	中药材种植 员;中药购 销员

实用 医 药 礼仪	管理的基本理论、基本知识和基本商、基本的生产制制、基本的生产制制、基本的类型,是一个人工工工工工工工工工工工工工工工工工工工工工工工工工工工工工工工工工工工工	通过型型的学企业 建程的学术 建程的 学企业 电型型 电影 化二二甲基甲基甲基甲基甲基甲基甲基甲基甲基甲基甲基甲基甲基甲基甲基甲基甲基甲基甲	中药材种植 员销员
医子 实 电务	要求学生能把握医药电子商务的发展态势,懂得互联网时代医药网代医药网络营销与线上交易流程,营领时代医药中的多种。对于商务市场,引领时间,对于市场。	场课务案外导习态素子和策运新用作务生能与程密例实学惯度养商法略营时人,实协力推容相仿等养吃培内介法运略行求行等能调,对与关真教成苦养容绍规营等业,项途力等时,软学良耐学包,、策。要通目径、学业位通件方好劳生括相网略紧求过设,处习成工过、式的的的医关络、密和小计培理能功作热课,职工职药政营网结社组,养问力。任点内引业作业电策销店合会协任学题。	中药购销员
日常生活应急救护	良好的学校生命安全与健康教育有 助于学生树立正确生命观、健康 观、安全观,养成健康文明行为习 惯和生活方式,自觉采纳和保持健 康行为,为终身健康奠定坚实基 础。	是 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一	中药材种植 员;中药 销员; 制剂工

## 七、学时/学分分配

本专业总学时为2890学时,总学分为170学分。其中,必修课总学 时为2591学时,选修课总学时为301学时。理论课总学时为1060,占总 学时的 36.7%; 实践课总学时为 1830, 占总学时的 63.3%。

课程 学时/学分数分配及比例 学 时 分 类型 实践 性质 总学时 理论课 总学分 理论课 实践课 课 430 426 26 25 856 51 公共基础课程 12 449 250 199 25 13 专业基础课程 必修课 10 专业核心课程 384 190 194 21 11 900 20 880 56 1 55 专业拓展课程 2 122 86 36 7 5 公共选修课 选修课 179 84 95 10 4 6 专业选修课 111 2890 1060 1830 170 59 合计 100% 36. 7% 63.3% 100% 34.7% 65.3%

表 9 学时/学分分配表

八、职业能力结构表

百分比

表 10 《中药学》专业职业能力结构表

能力模块	能力要素分解	理论课程支撑	实践环节 支撑
中药购销	能饮的理药有中息市务划理求护异商关我户的规划动信来业计管要养变药公自客的规划动信来业计管要养变药公自客户的规划动信来业计管要养变药公自客户的规划动作,是成为有的是是一个多数,是一个一个多数,是一个多数,是一个多数,是一个多数,是一个多数,是一个多数,是一个多数,是一个多数,是一个多数,是一个多数,是一个多数,是一个多数,是一个多数,是一个多数,是一个多数,是一个多数,是一个多数,是一个多数,是一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个	《中药商市场等》 《四方的 《四方的 《四方》 《四方的》 《四方的》 《四方的》 《四方的》 《四方的》 《四方的》 《四方》 《四方》 《四方》 《四方》 《四方》 《四方》 《四方》 《四方	教学实训页岗实习
中药调剂	能分立的用品中饮取中方配方中内用量用应研销识相完配中进药片正药和毒剂药、大;以;,相是配件工作的是有的人,用量的人,用量的人,用量的人,用量的人,用一个的人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个	《中药方剂学》《中医学基础》《中医甲药等》》《中国中省鉴定》》《中国的《中国》》》》《中国》》》》》《中国》》》》》》》。	教学实训页习

中药炮制和配制能力	通过中药的净制、切制、制粉、炒法、炙法、烫制、煅法、蒸煮、发酵、发芽、煨法、制霜法及提净、水飞、干馏、熬胶、复制、烘焙的操作,达到中药炮制的质量要求,并在相关理论的指导下进行中药的浸提法操作。使用和保养维护洗药机、选药机、切药机、炒药机等中药炮制设备。	《中药炮制技术》 《中医学基础》 《实用中药学》 《中药鉴定技术》	教学实训 顶岗实习
中药液体制剂能力	提利 ( GMP ) 护侍全后有辩明,从进和衡制各表质进不等、,效能现的,以为有别,作为有别。作为有别。作为有别。有别是有对,这个人,这个人,是一个人,是一个人,这个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一	《药用基础化学》《中药药药剂》《中药药剂剂》》》》》》》》》》》》》》》》》》》》》》》》》》	教学实训 顶岗实习
中药固体制剂能力	提制行生的剂种的量行境突设根成描象 现。作平体;似产系环等、,效能现 规成作;常和药管位、、、物会 所为备工熟工备;(GMP)护停生、取 放成作;常用程施《的时外产产 放成作;常用程施《的时外产 方药备工熟工备;(GMP)护停生、取 分上产品的计的生和规控;件故 的,正 中将的清算生产保养》管位、、、物会 中将的清算生产保养》管位、、、物会 中将的清算生产保养的岗水产净药析的 中的,一个 一种, 一种, 一种, 一种, 一种, 一种, 一种, 一种, 一种, 一种,	《药用基础化学》《中药药药制剂化学》《中药药药制剂	教学实训 顶岗实习

中药材种植能力	制良的的程本的程子,使为一个人工的,是一个人工的,一个人工的,是一个人工的,一个人工的,一个人工的,一个一个人工的,一个一个一个一个一个一个人,这一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个	《药用植物学》《有样的 《 化中学》 《 化中》 《 的《 化中》 《 的《 的《 的》 的《 的《 的》 的《 的》, 一个 , 一个	教学实训 顶岗实习
中药检验能力	所有 所有 所有 所有 所有 所有 所有 所有 所有 所有	《药用基础化学》《中药化学》《中药药药剂》《中药药药剂剂》》》》》《中方药制剂检测技术》	教学实训 顶岗实习

## 九、实施保障

## (一) 教学组织、管理

## 1. 人才培养模式

紧扣培养目标和人才规格及专业岗位的要求,深化校企合作、理论教学与实践教学交替进行、实践课程分层次循序实施的"工学结合"的人才培养模式。重视德育教育和强化技能素质教育,贯彻以能力教育、创新教育为重点的职业技能锻炼。教学以够用、实用为基本原则,与黔

西南州中草药生产、经营、加工等部门紧密合作, 充分体现高等职业技术教育的特点。

#### 2. 教学方法

遵循高职教育"以学生为中心"的教学理念,充分利用现代教育技术和实验室、实训基地的客观条件,选择合适的教学载体,针对学生和不同教学内容如:基础知识、技术操作、综合技能等,运用不同的教学方法和手段,采取多种形式的课堂讲授方式或理实一体化教学,使学生在"学中做、做中学"。同时以问题、任务等课堂活动驱动学生参与教学的整个过程,成为解决问题的主体。

#### 3. 学习评价

对学生学习结果的评价应从以下几个方面进行。一是课前评价。如学生是否完成课前预习等相关活动。二是课中评价。如学生上课注意力是否集中、课堂表现是否活跃、能否积极参与课堂教学等。三是课后评价。如学生是否很好地完成课后的练习、是否能对课堂上的内容进行回顾等。四是期末的总结评价,包括理论知识的掌握情况和动手操作能力。理论知识的掌握情况可以通过期末考试的形式完成;而动手操作能力则可通过平时的试验、实训来完成。五是企业实训评价。学生到企业实践锻炼,通过完成相应的考核指标来完成。

## (二) 师资队伍

中药学专业现有专兼职教师 32 人,其中专任教师 31 人,兼职教师 1 人。其中高级职称(教授、副教授)9 人,中级职称(讲师、实验师)23 人;硕士11 人,学士21 人,本科以上学历占97%;50 岁以上教师7人,40~50 岁教师7人,30~40 岁 14 人,30 岁以下4 人。教师队伍的学历、职称、年龄结构比较合理,且专任教师与兼任教师相结合,同时具备爱岗敬业、技能娴熟、教学水平较高的素质水平。

#### (三) 教学设施

#### 1. 一体化教室

一般配备黑(白)板、多媒体计算机、投影设备、音响设备,互联网WiFi 环境,并具有网络安全防护措施。

#### 2. 校内实训基地

- (1)有中药炮制实训室两间,一间为80平方米,一间为40平方米, 大实训室有20个工作台,可容纳40人同时上课。小实训室为实验准备室。实训设备配备齐全,有学生更衣柜7个、炮制工具储存柜2个、清洁工具储存柜1个、立式高压灭菌器2台、干燥箱2台、冰箱2台、切药机2台、电子天平0.1g、0.01g、0.001g各10台、细微打粉机2台等
- (2) 中药鉴定实验室两间,面积、用途同炮制实验室。实验设备有药品柜6个、通风柜2个,制冰机1台,超纯水器1台,真空干燥箱2台,电热恒温鼓风4台,数显高速分散均制机2台,循环水真空泵5台,超声波清洗器2台,旋转蒸发仪2台,超低温冰箱1台,高速冷冻离心机1台,冷冻研磨机1台,倒置显微镜1台,液相色谱仪1台,分析天平1台,原子吸收分光光度计1台,全自动滴定仪1台,液相色谱仪1台等.
- (3) 中药标本室 2 间,大小、用途同炮制实验室。实验设备有药用标本柜 3.5米,方剂标本 20方,腊叶标本 28 副,浸制标本柜 9米,浸制标本 135 瓶,中药饮品标本柜 5 组,中药饮品标本 200 瓶,中药炮制标本柜 3 组,中药刨治标本 120 瓶,360 虚拟成像系统 1 套,药食同源标本柜 3 组,药食同源标本 1 套,道地药材展柜 3 组,道地药材标本 120套,中药生药标本柜 5 组,生药标本 200 瓶,有毒药材展柜 3 组,有毒药材标本 120 瓶,中药分布电子沙盘 1 套。
  - (4) 化学实训室 2 间: 面积为 80 平米, 工台 20 个, 玻璃仪器 3 套,

分析天平5台,分光光度计2台,酸、碱滴定设备4套,酸度计5套。

- (5) 中草药栽培实训室1间,面积80平米,光合作用仪2套,植物生理生态监测系统1套,土壤水分监测仪11个,土质测定仪3个,植物生理测定仪2个,凝胶电泳仪5台,凝胶成像系统1套,移液枪5套,高速离心机2台,PCR仪2台,分光光度计1台,干燥箱2台,冰箱2台,摇床2台,水浴锅2套,磁力搅拌器2台。
- (6) 中草药栽培温室大棚 1 个,建设面积 1000 平方米,中药材栽培基地 5500 平方米,栽培药材品种 100 种,每种药材种植面积 50 平方米。

#### 3. 校外实训基地

校外实训基地有药厂(包括天地药业、德良方、贵州百灵、云峰实业、步长集团等)、药材生产单位(包括中药材种植农民专业合作社、私人药材种植户等)、中药销售单位(包括社会中药房、药品销售企业等)、兴义市中医院、兴义市市医院中药房及黔西南州医院中药房等。通过校外实训进一步提高学生的实践操作能力。

## (四) 教学资源

主要包括能够满足学生专业学习、教师专业教学研究和教学实施需要的教材、图书、数字化资源及设备。

#### 1. 教材

优先选用国家、省级获奖教材及国家规划教材,鼓励教师与行业企业合作,共同开发编写突出高等职业教育特色,体现基于工作过程和职业培训内容特点的教材。

#### 2. 图书

本院图书包括文学、工学、理学、报刊、杂志等 13 万册左右,图书文献配备能满足人才培养、专业建设、教科研等工作的需要,方便师生

查询、借阅。本专业图书的数量也在逐年增加,图书的新添置量每年不少于5%,专业杂志最少达到10种。

#### 3. 数字教学资源

充分利用国家专业教学资源库、智慧职教、国家精品课、省级精品课等 优质数字化(网络)教学资源,根据专业实际开发建设网络学习课程等 数字化专业教学资源,满足教师、学生、企业职工自主学习的要求。

### 十、毕业要求

学生通过3年的学习,须修满专业人才培养方案所规定的2890个学时,完成毕业实习和顶岗实习等环节的考试或考核,成绩合格;获得一项与专业(或岗位)必备能力相关的职业资格证书或技能等级证书,方能毕业。

表 11 《中药学》专业毕业要求

序号	毕业要求						
1	完成培养计划规定的要求	学生修完教学进程表所规定的课程,成绩合 格,或取得相应学分					
2	完成实践环节的考核	毕业实习、顶岗实习考核合格,或取得相应学分					
3	双证书	学生获得一项与专业(或岗位)必备能力相关 的职业资格证书或技能等级证书					

## 十一、附录

附1: 教学进程表

课	课			课	考核类型		总	课内学时    学期								
程	<b>账</b> 程	程		程		学				_		=	Ξ	四	五	六
要求	类别	代码	课程名称	类型		分	学时	讲 授	实   践	2 周	18 周	20	20 周	20 周	20 周	20
		10721	开学第一课	A	С	0.5	8	8		√		√	√	<b>√</b>		
		10849	思想道德与法治	В	С	3	48	40	8			3				
		10902	贵州省情	В	S	1	18	16	2		$\sqrt{}$					
		10319	毛泽东思想和中国 特色社会主义理论 体系概论	В	S	2	32	26	6			2				
		10949	习近平新时代中国 特色社会主义思想 概论	В	S	3	48	40	8		3					
	公共	10912	形势与政策(4 周)	A	С	2	32	32			√	2	√	2		
	素质	10820	中国共产党党史 (4 周)	A	С	0.5	8	8					2			
	课程	10166	国防教育与军事技 能训练	В	C	8	148	36	112	√						
必		10387	入学教育(含安全 教育)	В	С	1	16	8	8	<b>√</b>						
修课		10910	心理健康教育	В	C	2	32	28	4		2					
坏		10403	生态文明教育(8 周)	A	С	1	16	16					2			
		10901	大学体育	C	C	8	144	24	120		2	2	2	2		
		10570	职业生涯规划(9周)	В	С	1	18	10	8			2				
		10282	就业指导(6周)	В	C	1	12	8	4					2		
	公	10069	大学语文	В	C	2	36	26	10			2				
	共	10068	大学英语	В	C	8	128	88	40		4	4				
	技	10749	信息技术	В	C	3	48	16	32		4					
	能课程	10821	劳动教育	C	C	4	64		64		$\sqrt{}$	<b>√</b>	√	$\sqrt{}$		
	生		<u>                                     </u>			51	856	430	426		15	17	6	6		
	专	11024	药用基础化学	В	С	4	68	38	30		4	11	U	U		
	业	11145	中医学基础概要	В	S	4	68	38	30		4					
	基	11145	中药方剂学	В	S	3	57	37	20		1		3			
	Ą	11170		ע	J	35	01	01	20				J			

	础课	10518	药用植物学	В	S	3	51	20	31		3		0			
		10509	药理学	В	С	3	57	37	20		-		3			
	程	11136	微生物学与免疫学	В	С	2	34	20	14		2					
		10512	药事管理与法规	В	С	2	38	20	18				2			
		10410	中药学	В	S	4	76	40	36			4				
			小计			25	449	250	199		13	4	8	0		
	专	10586	中药化学技术	В	S	4	76	30	46			4				
	业	10587	中药鉴定技术	В	S	4	76	40	36				4			
	核	10588	中药炮制技术	В	S	4	76	40	36				4			
	2	11147	中药药剂学	В	С	4	76	40	36				4			
	课	11148	中药制剂检测技术	В	S	3	48	20	28					6		
	程	11149	医药市场营销	В	S	2	32	20	12					4		
		1	小计			21	384	190	194		0	4	12	10		
	专	10873	中药储存与养护	В	S	2	32	20	12					4		
	业	11025	模块化中草药种植	С	С	4	68		68		2	2			ı	
	拓		实训技能													
	展		岗位实习(第四学												1	
	课	10916	期第 9-10 周安排	C	С	50	800		800						1	
	程		实习,实习期 10												1	
			个月)			F.C.	000	00	000				_	4		
		10260	<b>小</b> 计	-	-	56	900	20	880		2	2	0	4		
	公	10268	经典诵读	С	С	2	32	32	2.1		√	√ 2	√	√		
	共	11106	数字素养通识课	В	С	2	34	10	24			2	2			
	选修	10138	高等数学	В	С	2	38	30	8				2			
14	课	11199	大学生创新创业指	В	С	1	18	14	4			2			ı	
选修	<i>V</i>	11144	导(9 周)药膳食疗	В	С	2	32	10	22					4		
课	专	10381		В	С	2	34	14	20		2			1		
W.	业	10581	人体解剖与生理 中药商品学	В	С	2	32	20	12					4		
	选	10389	实用医药商务礼仪	В	C	1	24	12	12					3		
	修	11156		В	С	2	38	18	20			2		J		
	课		医药电子商务务实 日常生活应急救护	В	C	1	19	10	9				1			
		10386		Д							2	c	3	11		
	<u>小 计</u>					170	301	170	131			6		11		
3十,	<b>总计</b>				米 ( )	170	2890	1060	1830	), NH 4H	32	33	29	31		

注: 1. 课程类型分为: A 类 (纯理论课程)、B 类 (理论+实践课程)、C 类 (纯实践课程)。

<sup>2.</sup> 考核类型分为: S (考试)、C (考查)。

<sup>3.</sup> 第四学期的课程上到第8周,第9-10周安排实习。

<sup>4.</sup> 第一、二、三学期考试科目第20周统一安排考试。

附 2: 学院人才培养方案变更审批表

系(部)		年级		专业			
变动内	勺容						
	ì	课程名称			课程名称		
变	ì	课程属性		变	课程属性		
动		学分数		动	学分数		
前		学时数		后	学时数		
		开设学期			开设学期		
	变动	理由					
变	で动起	始时间					
	专业						
( )	负责)	人意见			年	月	日
系	(部	)意见			年	月	目
教务处意见					年	月	日
分管院长意见					年	月	日

注:上交此表时同时报送相关证明材料,本表一式两份(教务处和开课教学系各存一份)。